10月31日，《河南日报》第四版以《加强应用型人才培养 服务郑州航空港区发展》为题，刊发了我校刘文锴校长的理论性文章。全文如下：
 

加强应用型人才培养 服务郑州航空港区发展
 

刘文锴
     
      3月7日，国务院正式批复了《郑州航空港经济综合实验区发展规划(2013-2025年)》，这标志着郑州航空港经济综合实验区建设正式上升为国家战略。郑州航空港区是中国首个航空港经济发展先行区，它是以新郑综合保税区为核心的航空经济体和航空都市区，既是国家转变经济增长方式的一个综合实验区，也是河南省经济社会发展的核心增长极和改革发展综合实验区之一。河南工程学院是一所有着60多年办学历史的高等院校，学校凭借紧邻航空港区的区位优势、新升本科院校的后发优势、工程及管理类专业较多的学科优势，抢抓机遇、主动融入、强化应用型人才建设，积极为郑州航空港区的建设与发展提供人才支持和科技支撑。
 

“规划蓝图”绘就发展目标
 

      破解经济社会发展中的矛盾和问题，根本途径在于加快经济发展方式转变。作为中国首个航空港经济发展先行区，郑州航空港区的成立，对优化我国航空货运布局，推动航空港经济发展，带动中原经济区新型城镇化、工业化和农业现代化协调发展，促进中西部地区全方位扩大开放具有重要意义。
      省委书记郭庚茂曾指出，建设航空港区是河南的机遇，也是世界的机遇。
      郑州航空港区的战略定位是：建成国际航空物流中心、以航空经济为引领的现代产业基地、内陆地区对外开放重要门户、现代航空都市、中原经济区核心增长极。发展目标是：到2017年，实验区基础设施、公共服务、产业体系初步形成，主要功能区开发建设初具规模，航空港经济发展初见成效；到2025年，建成富有生机活力、彰显竞争优势、具有国际影响力的实验区，形成引领中原经济区发展、服务全国、连通世界的开放高地。
      郑州航空港区规划蓝图已绘，下一步如何将其变为现实，完成各项既定目标，已经成为摆在各级建设者面前的重要任务。
 

“发展机遇”凸显高教责任
 

      进入21世纪，我国高等教育呈现出一派欣欣向荣、蓬勃发展的大好局面，高等学校由1998年的1984所增加到2012年的2484所，高校在校学生人数从1998年的643万人增加到2012年的3167万人，高等教育毛入学率已达到30%。
      我省高等教育的发展也较为迅猛，截至2012年，全省有普通高校120所，其中本科院校47所，高等教育毛入学率为27%。应该说，高等院校为我省经济社会发展提供了很好的人才支持和科技服务。但与此同时，我省高等教育还存在结构性及目标性不适应社会发展等问题，如高校育人实力不强，科技创新不够，难以很好地服务经济社会发展。
      郑州航空港区的战略定位和发展目标无不彰显了其在带动郑州、河南乃至中原地区经济战略转型和可持续发展的引领性作用，给我省高等教育带来的，也必然是前所未有的机遇和挑战。郑州航空港区要建设成为国际化陆港城市，国际性的综合物流区，高端制造业基地、服务业基地，必然带来大量的人才需求和创新需求。如何借此东风，紧紧围绕郑州航空港区建设需要，更新观念，发挥优势，挖掘潜力，培育品牌，凝练办学特色，不断探索构建富有自身特色的应用型人才培养模式，是高等教育应该认真思考的问题。
 

“教育先行”服务发展大局
 

      培养人才、科学研究、服务社会、文化传承与创新是高等教育的四大社会职能，高等院校在建设郑州航空港区的过程中，更有责任先行一步，提前布局。
      河南工程学院作为距离郑州航空港区最近的本科院校之一，通过转变办学理念，厘清发展思路，主动对接郑州航空港区建设。学校把人才培养目标定位为：“培养具有较强实践能力和创新能力的高素质应用型人才”。这样，学校培养能直接从事生产与管理实践的应用型人才，既较好地契合了航空经济对人才的需求，又带动了学校的科学发展。
      学科专业建设是应用型人才培养的关键。河南工程学院围绕郑州航空港区发展需求，结合自身学科实际，重点抓好工商管理、仓储物流、电子商务、酒店管理、国际经济与贸易、旅游管理、金融保险、经贸外语等专业建设；不断创新应用型人才培养模式，与航空港区有关企业寻求合作，积极开展订单培养、对口培养；加强实习基地建设，与航空港区有关企业建立合作关系，积极培育一批稳固的实习基地。通过强化学科专业建设，既实现了人才培养与社会需求的有效契合，又为郑州航空港区的发展提供了人才支持。
      加强协同创新是应用型人才培养的有力抓手。河南工程学院紧密结合航空经济特点，重点围绕航空物流、高端制造业、电子信息、信息服务和现代服务业等领域，成立相关的实验室、研究中心、技术创新中心，以及相关的科技创新团队，进一步加强科技平台建设；努力做好有关课题、项目的申报工作，进一步提升科技研发能力；积极寻求与航空港区的有关企业、政府及社会团体开展协同创新，通过实施项目带动战略，加大产学研合作力度，不断推进科技成果转化。协同创新的大力实施，是郑州航空港区创新发展的需要，也是人才培养与社会实践紧密联结的需要。
      总之，郑州航空港区的建设发展，既对我省高等教育的发展提出了新的要求，也为高校发挥优势、服务经济社会发展提供了新的平台。在郑州航空港区的建设发展进程中，河南工程学院抢抓机遇，发挥优势，不断促使学校发展壮大，从而为实现中原崛起、河南振兴提供更加有力的支持。
 

（作者系河南工程学院院长）
