电气信息工程学院党员发展对象学习提纲

一、党的性质与指导思想
性质：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。
指导思想：中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想作为自己的行动指南。这是新时期党的指导思想。
二、党的纲领宗旨、组织原则
纲领：党的最高纲领是实现共产主义
      党的阶段性纲领是最高纲领的实现准备必要条件
党的宗旨：全心全意为人民服务

党的组织原则：民主集中制。民主集中制集中体现了工人阶级的阶级性和先进性，它是完成自己历史使命的根本组织保证。
三、党的纪律处分
对党员的纪律处分种类：
（一）警告； （二）严重警告；  （三）撤销党内职务；
（四）留党察看；  （五）开除党籍。
对严重违犯党纪的党组织的纪律处理措施：
（一）改组；  （二）解散。
四、党在社会主义初级阶段的基本路线
领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家而奋斗。
    五：简述中国共产党的伟大历程和光辉业绩
答：第一，完成反帝反封建的新民主主义革命任务；第二，消灭剥削制度和剥削阶级，确立了社会主义制度；第三，开创建设有中国特色社会主义的道路，逐步实现社会主现代化，这件事还正在做。

六：中国共产党领导革命和建设八十周年的基本经验？
答：必须始终坚持马克思主义基本原理同中国具体实践相结合，坚持科学理论指导，坚定不移地走自己的路;必须始终紧紧依靠人民群众，诚心诚意为人民谋利益，从人民群众中汲取前进的不竭力量;必须始终自觉地加强和改进党的建设，不断增强党的创造力、凝聚力和战斗力，永葆党的生机和活力。
七：和谐社会的主要特征：
1. 社会主义和谐社会是一个以人为本、经济社会全面发展的社会。
2. 社会主义和谐社会是一个把公平和正义作为核心价值取向的社会。
3. 社会主义和谐社会是一个创造活力得到充分激发的社会。
4.社会主义和谐社会是法制健全、管理有序的社会。
八：什么是科学发展观？如何在各项工作中贯彻科学发展观？
答：A）科学发展观是坚持以人为本,全面、协调、可持续的发展观。
B）在各项工作中贯彻科学发展观，必须与它的本质要求相一致，以科学求实的态度和真抓实干的作风抓落实。
九：党的民主集中制的基本原则是什么？
答：1）党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织，全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。2）党的各级领导机关，除它们派出的代表机关和在非党组织中的党组外，都由选举产生。3）党的最高领导机关，是党的全国代表大会和它所产生的中央委员会。4）党的上级组织要经常听取下级组织和党员群众的意见，及时解决他们提出的问题。5）党的各级委员会实行集体领导和个人分工负责相结合的制度。6）党禁止任何形式的个人崇拜。
十：党的四项纪律、八项要求是什么？
答：四项纪律：党的政治纪律、组织纪律、经济工作纪律、群众工作纪律；八项要求：1要同党中央保持高度一致，不阳奉阴违、自行其是；2要遵守民主集中制，不独断专行、软弱放任；3要依治行使权力，不滥用职权、玩忽职守 4要廉洁奉公，不接受任何影响公正执行公务的利益；5要管好配偶、子女和身边工作人员，不允许他们利用本人的影响谋取私利；6要公道正派用人，不任人为亲、营私舞弊；7要艰苦奋斗，不奢侈浪费、贪图享受；8要务实为民，不弄虚作假、与民争利；
十一：党员的权利和义务有哪些？
答：八项义务：①认真学习的义务；②发挥先锋模范作用的义务；③无私奉献的义务；④遵纪守法的义务；⑤遵守组织制度的义务；⑥发扬党的作风的义务；⑦履行宗旨的义务；⑧履行道德的义务。

共产党员的权利：①参加党的有关会议，阅读党的有关文件，接受党的教育和培训。②在党的会议上和党报党刊上，参加关于党的政策问题的讨论。③对党的工作提出建议和倡议。④在党的会议上有根据地批评党的任何组织和任何党员，向党负责地揭发、检举党的任何组织和任何党员违法乱纪的事实，要求处分违法乱纪的党员，要求罢免或撤换不称职的干部。⑤行使表决权、选举权，有被选举权。⑥在党组织讨论决定对党员的党纪处分或作出鉴定时，本人有权参加和进行申辩，其他党员可以为他作证和辩护。⑦对党的决议和政策如有不同意见，在坚决执行的前提下，可以声明保留，并且可以把自己的意见向党的上级组织直至中央提出。⑧向党的上级组织直至中央提出请求、申诉和控告，并要求有关组织给以负责的答复。
十二：如何端正入党动机，如何创造条件争取早日入党？
答：A）认真学习马克思主义和党的建设理论，加深对共产党和共产主义理想的认识2>用正确的入党动机克服不正确的入党动机3>在现实生活工作中不断磨练自己,加强思想道德修养,善于从身边优秀共产党员和伟大的无产阶级革命家的身上吸取养分,武汉吴天祥青海汪洋湖等;同时也要向那些党员队伍中的败类身上吸取教训引以为戒.
b）：1>要努力搞好专业学习2>努力锻炼全心全意为人民服务的思想3>要加强纪律性做遵纪守法的模范4>要敢于开展批评与自我批评5）只有为了献身共产主义事业、更好地为人民服务而要求入党，才是唯一正确的入党动机。 

十三：共产党员党员的条件：

党章规定：“中国共产党党员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。”“中国共产党党员必须全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身。”“中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。”这就明确了共产党员必须具备的基本条件。
十四、中国特色社会主义理论体系：

就是包括邓小平理论、‘三个代表’重要思想以及科学发展观在内的科学理论体系，是对马克思列宁主义、毛泽东思想的坚持和发展”。这一理论体系，凝结了几代中国共产党人带领人民不懈探索实践的智慧和心血。全面、系统、深刻地理解和坚定不移地坚持这一理论体系，对于夺取全面建成小康社会新胜利，谱写人民美好生活新篇章，实现中华民族的伟大复兴，具有重大而深远的历史意义。
十五、　党和共产主义青年团的关系：

中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群众组织，是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是党的助手和后备军。

十六、中国共产党党旗

中国共产党的党旗是中国共产党的象征和标志。旗面为红色，缀有金黄色党徽图案。红色象征革命，黄色的锤子（榔头）、镰刀代表工人和农民的劳动工具，象征着中国共产党是中国工人阶级的先锋队，代表着工人阶级和广大人民群众的根本利益。
十七、中国共产党党徽

中国共产党党徽为镰刀和锤头组成的图案，图案为金黄色。锤子、镰刀代表工人和农民的劳动工具，象征着中国共产党是中国工人阶级的先锋队，代表着工人阶级和广大人民群众的根本利益。黄色象征光明。
十八：社会主义初级阶段的科学含义是什么？
答：第一,我国社会已经是社会主义社会,我们必须坚持而不能离开社会主义.第二,我国的社会主义初级阶段知识建设中国特色社会主义的初级阶段，我们制定一切方针政策都必须从这一历史阶段的实际出发,而不能超越这个阶段.
十九：党在社会主义初级阶段的基本路线？
答：党在社会主义初级阶段的基本路线：领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。
1 一个中心、两个基本点”，是党的基本路线的核心内容。
2 力更生，艰苦创业是实现党的基本路线的基本方针。
二十：“党的四项基本原则”的内容是什么？
答：坚持社会主义道路、坚持人民民主专政、坚持中国共产党的领导、坚持马克思列宁主义毛泽东思想。
二十一、我国对外关系中坚持的五项基本原则是什么？
互相尊重主权和领土完整，互不侵犯，互不干涉内政，平等互利，和平共处。
二十二：中国共产党的思想路线是什么？
答：即一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。

二十三、群众路线是什么？
一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。把党的正确主张变为群众的自觉行动。
二十四：入党誓词的内容是什么？
答：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”

二十五：“四个全面” 战略布局：
即全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。 
“四个全面”战略布局的提出，更完整地展现出新一届中央领导集体治国理政总体框架，使当前和今后一个时期，党和国家各项工作关键环节、重点领域、主攻方向更加清晰，内在逻辑更加严密，这对推动改革开放和社会主义现代化建设迈上新台阶提供了强力保障。

二十六：十八大报告中的关键词
（一）“五位一体”
党的十八大提出生态文明建设，总体布局又拓展为“五位一体”。这“五位一体”的总体布局，对应着全国老百姓的经济、政治、社会、文化、生态五大权益。

（二）党的十八大报告对中国特色社会主义作出新的理论概括，强调在新的历史条件下，夺取中国特色社会主义新胜利，必须牢牢把握八个基本要求，分别是：
必须坚持人民主体地位，必须坚持解放和发展社会生产力，必须坚持推进改革开放，必须坚持维护社会公平正义，必须坚持走共同富裕道路，必须坚持促进社会和谐，必须坚持和平发展，必须坚持党的领导。

（四）党的十八大报告提出两个百年奋斗目标，
一个是在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，
一个是在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。
（五） “三型”目标
     党的十八大报告提出建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党。这“三型”目标，表明我们对执政党建设规律的把握更自觉、更全面、更深刻。
 二十七：社会主义核心价值观
党的十八大报告用24个字提出覆盖全国各方面意见，这个表述是分别从国家、社会、个人三个层面进行的。
从国家层面看，是富强、民主、文明、和谐；从社会层面看，是自由、平等、公正、法治；从公民个人层面看，是爱国、敬业、诚信、友善。

二十八：习总书记系列讲话
1、 “两学一做”
每个党员都要“两学一做”：学党章党规，学习总书记系列讲话，做合格党员
习总指出，“两学一做”学习教育是今年党的建设的一件大事，各级党组织务必精心组织、、扎实推进，确保取得实效
2、党章的地位：党的根本大法
党章是党的根本大法，是全面从严治党的总依据和总遵循，也是全体党员言行的总规矩和总遵循
3、学习贯彻党章的重要性：
决定着 党员队伍党性修养 的水平，
决定着 各级党组织凝聚力和战斗力 的水平，
决定着 全面从严治党的水平。
习近平强调，学习党章是全体党员的基本功，这个功课要经常做
4、如何学：联系实际学、深入思考学
学习党章不仅要原原本本学、反反复复学，做到知其然，而且要联系实际学、深入思考学，做到知其所以然。
 
